

萬年縣城航拍圖。

實幹建功 萬年大計

郡縣治，天下安；航標定，號角催！

主題教育開展以來，江西省萬年縣堅持用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，胸懷「國之大者」，把開展主題教育與「大抓基層年」活動相結合，同頻共振，與時偕行，開展社會治理一體化、風險隱患大化解行動，按照「學思想、強黨性、重實踐、建新功」總要求，切實把主題教育成果轉化為推動高質量發展的實際成效，展現了幹事精氣神，交出了群眾滿意答卷。

文/林琳 黃穎 周萬里
圖/萬年縣融媒體中心



萬年城區航拍圖。



江西萬年芯微電子有限公司。

從「癥結」變「情結」 黨建引領建新功

在陳營鎮豐收社區鄰里中心的風鈴心願走廊，居民會把自己對美好生活的祈願貼在祈願牆上，已經實現的心願則會被掛在風鈴下，居民總能所願即所得，正所謂「豐鄰一響，黨群和鳴」。「豐鄰」諧音「風鈴」，風既起，鈴即動，寓意著群眾有需求，黨員幹部便有所應、有所為。「豐鄰一響 黨群和鳴」是萬年縣委組織部與陳營鎮黨委在豐收社區鄰里中心共同打造的城市基層黨建品牌，該品牌以

六色風鈴為載體，創新實施「六六工作法」，推動「大抓基層年」工作出實招、見實效，展現了基層黨員幹部的執行、擔當、為民。

「畫中細港、水漾田園」，上坊鄉鄉港村位於珠溪河畔，四水環抱、四路交錯，這裏不僅景美，更是摘得「全國民主法治示範村」桂冠。走進村莊，廉政文化和村莊整治融為一體，在欣賞美景的同時，還能感受到撲面而來的廉政清風。圖文並茂、寓意深刻的廉政法治文化走廊，既為村民提供了休息場所，又營造了法治清明的氛圍。上坊鄉通過「傾心」築牢支部堡壘、「精心」培育特色產業、「同心」建設美麗村莊、「暖心」開展志願服務、「全心」夯實基層治理，積極打造「五心黨建促鄉村振興」黨建品牌，鄉域面貌大變化，群眾深切感受到基層黨組織的強大戰鬥力和凝聚力。

大源鎮又是另一番創新特色。他們在全鎮開展幹部包戶黨員聯戶「進萬家 解萬憂」工作，按照「黨建+網格+輔警+幹部包戶+黨員聯戶」機制，以黨員幹部為主體，實現「走村不漏戶 戶戶見幹部」聯戶全覆蓋。全鎮110個網格小組，9個村（社區）41個

黨小組505名黨員共聯戶5552戶。為了破解基層社會治理難題，大源鎮在一村一輔警的工作基礎上創新探索了「網格+警格」的融合聯動，建立了警格專職化的管理工作機制，完善了鎮區的治理體系，同時也有效打擊了犯罪，降低了違法犯罪的發生率，從源頭上減少了信訪的增量，進一步提升了群眾的幸福感和獲得感和滿意感。

方向清、政策優、力量足，黨建引領城鄉基層治理觸角延伸到每個村鎮，看得見的環境悄然變化，讓一個個困難的「癥結」得到解決，成為人民滿意的「情結」。廣大黨員幹部在各項重點工作任務中，「四下基層」優作風破難題，精準聚焦優化服務，以黨建引領建新功。

萬年縣委書記毛奇強調，要堅持以學促幹，開創發展新局，堅持主題教育和中心工作「兩手抓、兩促進」，抓實「黨建引領走前列」行動，抓實「社會治理一體化」行動，抓實「風險隱患大化解」行動，抓實「為民服務在身邊」行動，強化組織保障、責任保障、紀律保障，確保「大抓基層年」活動高效開展，書寫「四下基層」新答卷。



位於陳營鎮老街社區四方崗小區的書香公園。

從「角落」到「細節」 關鍵小事顯情懷

與第一批主題教育相比，第二批主題教育層級下移、同基層聯繫更緊密，面對的矛盾問題也更複雜，群眾期待解決的問題更具體，也更能夠通過實實在在的作為，讓群眾感受到主題教育帶來的新變化、真實惠。民衆利益無小事，一枝一葉總關情。既要善於把握「做對的事情」，又要「把事情做對」。只有從實際出發，下題上答，主題教育才能達到效果，努力走出一條關注民生、服務群眾、管理完善的鄉鎮社會治理新模式。

時代在變化，人民群眾的需求和問題也在變化。萬年縣委副書記、縣長謝軍表示，要上下聯動、統籌協調，高標準、嚴要求推進調查研究成果轉化和整改整治工作，確保調查研究的「問題清單」轉化為工作實績的「成效清單」和人民群眾的「滿意清單」。

萬年縣裴梅鎮便民中心的工作人員為了幫助老人盡快享受到應有的待遇，特意進行篩查，篩選出應辦未辦手續的老人共300多人，將名單推送到各村通知到本人，並要求村委會對於特殊情況的老人要協助辦理。在辦理手續的過程中，考慮大部分老人文化水平較低、記憶力及理解力較差，工作人員不厭其煩，採取寫紙條、幫助繳費、陪同到銀行繳費等多種工作方式，盡心竭力做好服務。農保所、勞保所及便民中心其他崗位還協同合作，主動發現問題：沒有激活電子社保卡、幫助激活；社保農保沒有年檢的，幫助辦理網上年檢……盡可能地為老人提供了全方位的服務，確保老人們不多跑路、不跑冤枉路。

梓埠鎮積極探索新時代「楓橋經驗」工作方法，成立了「老支書調解室」「屋裏寧和事站」，充分發揮基層黨建引領作用，實現黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與的鎮村社會治理基本格局。持續完善網格化管理、精細化服務，組建了一支地熟、人熟、事熟的網格化隊伍，實現「人在網中走，事在格中辦」，為便民服務架起「連心橋」。創新多元化矛盾化解機制，打造了矛盾糾紛「一站式」調解中心，組織司法

所、信訪辦、派出所、法院、自然資源所工作人員每月開展矛盾糾紛會商，重點處理摸排的重難點問題，做到早發現、早預防、早解決，為維護基層穩定築起「第一道防線」。

教育與醫療，是重大的民生。萬年縣牢固樹立以人民為中心的發展理念，將教育貫穿到重點民生項目建設過程中，既在組織架構上動腦，又在學校建設上着力，更在配套機制上創新，加快補齊教育短板，努力辦好人民滿意教育；在夯實醫療基礎設施的同時，重點在服務上為健康提供更多的惠民便民舉措，積極推動「互聯網+醫療健康」發展，建立了眾陽雲健康信息系統、部署完成衛健委視頻會議系統和監管平台，開通了居民電子健康卡服務，堅持「保基本、兜底線」原則，全面落實農村低收入患者縣域內住院「先診療、後付費」和住院費用「一站式」及時結算制度。

一樁樁、一件件，都離不開落在基層與細節的努力。民衆最希望在天天有感「關鍵小事」上有獲得感，「小事」之變，折射出社會治理的民生情懷。萬年縣聚焦解決群眾急難愁盼問題，要把惠民生的事辦實，暖民心的事辦細，順民意的事辦好，以辦好民生實事彰顯主題教育實效，持續提升群眾的滿意度和獲得感。

從「硬實力」到「軟實力」 涵養縣域「小氣候」

縣域生態，就好比大環境下的「小氣候」。萬年縣一直致力於打造全省營商環境最優縣，在改革賦能上爭先進，厚植縣域產業從「0」到「1」的土壤和生態，構建從「1」到「100」的產業大環境。

萬年縣在深入調研的基礎上，堅持「嚴細深實」作風，既「身入」更「心入」，力求「調」有所獲、「研」有所用。在戰略上布局，在關鍵處落子，堅持把優化營商環境作為「一號改革工程」，縱深推進「放管服」改革，全面落實「兩容」機制、「1+5+1」服務機制和減稅降費政策，堅持問題導向，圍繞企業融資、人才引進、用工招工、用水用電、快遞物流、員工社保、政策落實等問題狠抓提升，為企業紓困解難，想企業之所想、急企業之所急，竭誠為企業提供更貼心、更優質的服務，持續關心、支持企業發展壯大。

江西聯創（萬年）電子公司副總經理王建國說「我們相信萬年」，江西永晟科技公司董事長王小永說「萬年政府有擔當」，江西萬年芯微電子公司副總經理盛朋利說「萬年值得」……他們的安全感、舒適感、確定感，最後帶來的歸屬感，都沉澱為萬年這片土地的「小氣候」，成為萬年營商環境的品牌。

鄉村振興，產業興旺是重點，產業興旺，種植技術是關鍵。為破解技術難題，萬年縣農業農村局開設「流動課堂」，讓基層技術人員和種田大戶們走出去充充電，走到哪學到哪，需要什麼就學什麼。他們組織「流動課堂」不僅開到田畝上，走進萬年縣水稻綠色高產高效樣板區、耕地綜合治理的試驗區等，還開進了高安市江西省農科院創新示範基地，江西省蠶桑、茶葉科研機構等，讓萬年縣的縣鄉兩級農技人員，以及剛入職的員工耳目一新，增強了大家發展農業生產的信心。據了解，像這樣的農業「流動課堂」，萬年縣今年累計開設50餘堂，接受培訓人員3000餘人次，現場為農民指導解決各種難題120餘個，為促進農業發展、農民增收，助力鄉村振興做出了積極的貢獻。

上坊鄉則立足區域優勢和特色產業，科學規劃，把破解制約農業產業發展的難題作為大抓基層年活動重要內容。該鄉的紅美人種植基地，是從2019年開始創建，至今已建成果園聯棟大棚120畝，年產「紅美人」15萬斤，帶動周邊47名農戶、10餘名殘疾人士就業。鄉裏申請投入了資金100萬元人民幣，幫助基地建設排水溝、路基碎石墊層、冷鮮庫、柑橘分揀車間，購置冷鮮冷等配套設備，為企業多元化發展做好鋪墊，致力建設成地方特色瓜果的展示窗口，推動農業產業進一步優化發展，從而更好地帶動村民就業增收。

長坡厚雪，靜水流深，信仰有力，不忘初心。在主題教育走深走實的過程中，萬年縣立足實際，牢記「國之大者」；問計於民，緊盯「重點難點」；切入關鍵，突出「排憂解難」，緊扣時代脈搏，馳而不息、綿綿用力，用心用情履職盡責，賦能縣域發展、回應人民期待，努力在「走在前、勇爭先、善作為」中彰顯萬年擔當。



萬年聯創電子生產車間。



萬年努力辦好人民滿意教育，圖為萬年縣第六中學。



萬年政務服務中心。